

## Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve:

Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.

Félévre . . . . . 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

## KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:Budainagy-útca 151. szám,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

## Miként segíthetnénk a drágaságon?

Írta: dr. Nagy E. Olivér.

I.

Azt hiszem, nincsen az országban gondolkodó ember, aki már ne törte volna a fejét azon, miként lehetne a napról-napra emelkedő drágaságon segíteni? Egész nemzeti veszedelemmé vált minálunk már a szünetlenül növekvő drágaság. Bátran merem azt állítani, hogy jobban aláássa ez nemzeti önállóságunkat, jövőnk fejlődésünknek alapjait, mint egy pusztító járvány, vagy egy hadjárat.

Az általános vagyonosodással karöltve jár a szükségleti cikkek árának az emelkedése. Minél több a pénze a népnek, annál nagyobb árt adhat az általa szükségelt produktumért. Mikor még nagyon kevés volt nálunk a forgópénz, nagyon olcsó volt minden. Hisz elég, ha egy-egy XVI. vagy XVII. századbeli krónikát, naplót, följegyzést forgatunk és meggyőződhetünk belőle, hogy akkortájt bizony fellelte szerény eszközökkel meg lehetett a szükségeset szerezni. De hát viszont tény, hogy a mindennapi megélhetéshez szükséges cikkeket akkoriban nem szokták készpénzzel vásárolni, hanem

ki-ki maga produkálta azt és nemcsak az élelmi szereket termelte maga a család, hanem még a ruházati cikkek nagy részét is, a vásznat stb.

Amint több lett a forgópénz, az árak emelkedtek a piacon, egy nagyon világos közgazdasági elv alapján, mely azt mondja, hogy minél nagyobb a kereslet, annál magasabbak az árak. A mai drágaság egy szempontból tehát, az egész társadalom helyzetét illetőleg, vigasztaló mozzanat lehet s ez az, hogy aránylag több a pénz a nép között, azért lett drágább minden. A vevők körébe ma már azok a népelemek is belevegyültek, amelyek régen nagyon ritkán, talán csak az országos vásárok idején, látták el magukat a szükségletekkel.

A gyári munkás, az iparos ma már a mindennapi piac vevője, tehát természetes, hogy ennek a népelemnek nagy számarányai jelentékeny kontingenst szolgáltatván a kereslet számára, az árak emelkedésének nem utolsó okai. Ezzel szemben az eladó sincs annyira rászorulva a pénzre és így nem adja oda a holmiját olcsón. Ha nem volna pénze, bizony potomon vesztegetné cikkeiket.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy tehát most már nincsen semmi baj, hiszen a termelőnek van pénze,

azért nem ad el semmit, vagy legfeljebb csak drága pénzen, a vásárlónak meg szintén van pénze, mert különben, ha senki az ő soraikból a maga sabb árakat meg nem adná, akkor az eladó végre is kénytelen volna igényeit leszállítani. Ez csak magyarázatul szolgál, de nem megoldás. Nekünk azon kell gondolkoznunk, hogy miként volna lehetséges az aránytalanul magas árakat leszállítani, a megélhetést könnyebbé tenni? Ezt pedig másként, mint piacaink dusabbá, választékosabbá, gazdagabbá tételével, nem tudjuk elérni. Arról kell gondoskodnunk, hogy a kínálat nagyobb legyen, mint jelenleg, mert akármilyen bizonyos is az, hogy a jómódú termelő olcsón, feltűnő alacsony árban nem fogja vesztegetni termelvényét, mint hogy nem tudja várni a kedvezőbb áralakulást is: viszont tagadhatatlan, hogyha a konkurrenciát oly nagy, hogy az állandóan alacsonyabb árakkal képes dolgozni, akkor elvégre is kénytelen majd beadni a derekát még a jómódú termelő is, mert hiszen neki is csak az a célja, hogy el tudja adni a cikkeiket, nem pedig hogy minden vásárról hazavigye azokat.

Néhány évvel ezelőtt rossz termés volt. Takarmányhiányról panaszkodtak az országban mindenütt. En-

## TÁRCA.

## Néhány madár ismerősünk.

Írta: Hianusz István

Mikor a seregély, a népnél serege lecsapa a szőlők érett fürteire és szüretel a gazda bosszuságára, mert az a vendég sem földadót, sem szőlőmunkást nem fizet, seregéstől jár, majd mint a sáska. És mégis Simonyi Zsigmond azt mondja, hogy Getéji Katona nem helyesen magyarázza ki a seregély madár magyar nevét onnan, hogy seregéstől költözik, vonul; mert annak néhol szkövregély a neve.

Oda alkotódott a szarka, hogy beelégjen böjti eledellel is, elhullott maggal — de mint a Természettudományi Közöny 1897. évi 545—546. lapja kimutatja, — ráéhezik a husra is, sőt az alkoholt hasonlító mohósággal nyeli; egész állat-társaságban madár. Azt tartja a nép közmondása, hogy csörög a szarka, vendég jön. Holott az az igaz, hogy vendég jött és mikor a szarka megszimatolja, hogy a jött vendég tiszteletére baromfi-gyilkolás esett meg, ő azonnal megjelenik a hulladékok fölötti lakomára.

Ismerősünk a varju is.

Az adonyi gémszigetben, mint Brehm 1878-ban látta, 1500—2000 pár vetési varju fészkel; ők ott a fészkepítő, de tákolmányait jobbadán a gémekek ostromolják ki, minek megtorlásul lopkodják a varjak a halat, mit a gémekek össze hordanak; mivel egymás hasznára vannak, köleső-

nösen türethetővé válik az elkéseredett ellenségek között az együttélés.

Uj Guineában a varjufélékből 3 nem az ismeretesebb: a *Corvus coronoides*, a *C. corone* és a *Gymnocorax senex*. Az első kettő ami vetési varjunk fiatal alakjára emlékeztet, az utóbbi azonban minden varjutól eltérően ruházkodott: fiatal korában piszkos szürke; minél vénebb lesz, annál világosabb és fehérebbé válik.

Grönlandi expedíciójában a belföldi jégsivatagon Nansen egy reggel varju káromlás ébresztette föl álmából, holott még vagy 120 km-ternyire voltak a nyugati parttól aug. 10-én.

Bajorországban néhol fekete felhőként lepi a varjak sokasága a mezőket. Ott pálinkába áztatott borsóval mérgezik. Eltart a részegségük egy óra hosszan és ekkor verik agyon őket csapatostul. Mulat rajta a fiatalság.

Zavartalan fészkelhet a Lipari szigeteken a holló, (*Corvus corax*), mert a szőlőt nem bántja.

Mer a varju a ragadozó madarakkal lakott erdőkben is fészkelni; talált Lovassy Sándor a debreceni Pacz erdőben 100-ra menő hamvas varju (*Corvus cornix*) fészket; odább 1—2 órányi távolban viruló tölgyesben szintén tenyészhetett, 1873-ik évben.

Hogy a fekete varju (*Corvus corone*) a mezőgazdaságra nézve ártalmas szárnyas volna, sikra száll érdekében a Természet folyóirat 1875. évfolyam 41—42. lapján.

Azt írja Brehm E. Alfréd, az öreg madárkedvelő Brehm fia, hogy az Ural

hegységben a fekete varju a falusi embernek vidor, bizodalmas pajtása, nem húzódik félénken az erdőbe, a hegyek közé, mint az ő németországi otthonában. Nálunk is szabadon sétál, mikor enyhébb télen tőlünk tovább délre nem költözik. Ő az igazi kéményolvasó, oda tér éjjeli nyugalomra, ahol jobb meleget ad a kémények mellett.

Őrszemeket állítanak ki a varjak a fákra, hogy vigyázzanak a közeledhető veszedelem ellen és azok a közjó érdekében akkor koplalnak, írja a Nature folyóirat. Megesik ennek a megfelelő esete az emberi társadalomba is.

Kalangya-varjunak nevezi népünk a *Coracias garrula* nevű madarat, megkék csóka és vasvarjunak, holott éppen úgy nem tartozik a varjak családjához, mint a vákvarju, amely madár tulajdonképpen gémfaj.

A varju egy atyja fia, a *Corvus splendens*, fénylő neve után következtetve, bizonyára előkelőbb testi gúnyában, mint a mi fekete vagy szürke varjaink él Ceylon délzásiai szigeten is és barátságban van ott az emberekkel, ahogy madárhoz illik, míg az ember rosszakarata őt el nem idegeníti. Mint ahogy nálunk van a szegény madarakkal, ahol őket kevés ember hagyja békességben.

Othonos a szürke varju úgy Skandináviában, mint a Nilus táján és nem mondható, hogy onnan vándorol délről-északra, és viszont, mint a feeskék. De hova lettek a mi kecskeméti varjaink? Más téleken ezrével lepték a templomok tetőit, jártak melegedni a kémények mellé,

nek következtében megdrágult a marha és borjúhus, ez átharapódzott a szárnyasokra. a tojásra, és egy szép napon azon vettük észre magunkat, hogy még a cipő is drágább lett, — tekintettel a takarmányhiányra. Azóta a jó, vagy legalább a közepes esztendők egész sora következett reánk, de az árak, amelyek csakis takarmányhiány miatt emelkedtek, le nem szálltak többé. Egy-egy partikuláris sertésvész az ország egy vidékének a zsírát kilónként 25—30, sőt több fillérrel is, felszokteti, de ha el is mulik a vész, az árak legfeljebb 8—10 fillérrel szállnak le, s aztán stagnálnak. Szóval, a mi egyszer megdrágult, az drága is marad és igen ritka, hogy a drágulás okának elmúltával jelentősebb árcsökkenés álljon be.

## Szabályrendelet a birtokok elkerítéséről.

(Folytatás és vége.)

### II. Közös mesgyék mellett.

A közös mesgyékre vonatkozó építkezést vagy kerítkezést illetőleg:

11. Épületek, kő, téglá, deszka, léc és sodronykerítések, ha a birtok szomszéd felőli határvonalán létesíttetnek, a mesgye közép vonalára olyképpen helyezendők, hogy az épületnek vagy kerítésnek a szomszéd felőli oldala feküdjék a mesgye közép vonala mellett. Az épületek ezen módon csak az esetben helyezhetők el, ha a szomszéd felé tűzfalal láttatnak el. Nyereg tetőnél az épület a mesgye közép vonalánál legalább annyival beljebb helyezendő, hogy a csurgás az épület tulajdonos földjén legyen. Tűskés sodrony közös mesgyén nem alkalmazható, a már meglévőket sem újítani, sem kijavítani nem szabad.

ők olvasták meg, hány kémény füstöl. 1906—7. év telén alig volt varju látható.

Főtelephelye Németországban az Aller és Elbe folyók közén mint egy 90 km. hosszú vonal, mely a lüneburgi kerületben délkeletről északnyugotnak tart.

Belgrádban a varjak nagyon szerették a régi konakot; mikor 1904 ben Péter király lehordatta és a tanyát vesztett varjak az új konakra vonultak, erősen pusztítani kezdték őket, mert a király éber álmát károgaikkal bolygatták, folyt is ellenük a lövöldözés. Sándor király szerette és nem engedte üldözni őket.

Nevezetes és jutalmazó foglalkozás ott a bibic-tojás szedése, melynek szüretjét az inyhősök jól fizetik. Hiában őrzi himjével együtt a jéce március végén vagy ápril elején a lerakott tojásait az egyszerű fészekben, eljön a haszonleső ember, hogy kifossa; körül lármázzák és röpködik a vesztés szülők a rablókat, de hasztalan és nem marad egyéb hátra a bibic pár részére, mint hogy összeigasson a szét dult fészket s abba a jéce újra 4—3 tojást tegyen; még második kirablás után is tesz 3-at. Ezt a vandalizmust asszonyok és gyermekek űzik, lábaikra nagy fatalpakat kötnek, hogy a süppedékes talajba bele ne tapadjanak; a mellett hárman négyenkint fogóznak össze, hogy veszedelm esetén egymáson segíthessenek.

Nagy magyar Alföldünk ingoványai nak, moesarai szélének jajgató madara a bibic. Ugyanazon élet nyilatkozatok keretében él ő Középeurópában mindenütt mint nálunk.

(Vége következik.)

12. Élősövények, éltők és árkok a közös mesgye vonalától 50 cm.-rel beljebb azon birtoktestre helyezendők, amely birtokhoz tartozni fognak. A már meglévők azonban jövőre sem nem pótolhatók, sem ezen §. rendelkezése ellenére újra nem ültethetők.

13. Jelen szabályrendeletnek visszaható ereje nincs.

### III. Eljáró hatóságok és életbelépés.

14. Vitás kérdésekben, amennyiben azok az 1890. évi I. tc.-ben megállapított közútakra vonatkoznak: első fokon a polgármester, másodfokon a közigazgatási bizottság, harmadfokon a kereskedelemügyi m. kir. miniszter határoz.

15. Vitás kérdésekben, — amennyiben azok az 1894. évi XII. tc. ben megállapított mezei közös dűlőutakra és magán határookra vonatkoznak, — első fokon a városi tanács, másod fokon a közigazgatási bizottság, harmad fokon a földművelésügyi m. kir. miniszter határoz.

16. Ezen szabályrendelet az 1886. évi XXI. tc. 11. § ában megjelölt időpontban lép életbe.

17. Ezen szabályrendelet megtartása felett a rendőrség és a th. mérnöki hivatal örökösök.

### IV. Büntető határozatok.

18. Aki ezen szabályrendelet 1—7., 11—12. pontjai ellen vét, kihágást követ el s 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatlanság esetén 5 napig terjedhető elzárással büntetendő s köteles épületét vagy kerítését, árkolását záros határidő alatt 300 koronáig terjedhető és közigazgatási végrehajtás útján behajtható pénzbírság terhe alatt elbontani, illetve eltávolítani. Ellenkező esetben joga lesz a hatóságnak az illető költségén közigazgatási úton eltávolíttatni.

19. Jelen szabályrendeletben foglalt rendelkezések elleni kihágások elbírálásánál illetékes, amennyiben azok közútakra vonatkoznak:

Első fokon a rendőrkapitány, másod fokon a városi tanács, harmad fokon a kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

20. Amennyiben pedig azok a mezei közös dűlőutakra és mesgyékre vonatkoznak:

Első fokon a rendőrkapitányi hivatal, vagy a városi tanács által e célra kirendelt tisztviselő, másod fokon a közigazgatási bizottság, harmad fokon a földművelésügyi m. kir. miniszter.

Kecskeméten, a város törvényhatósági bizottságának közgyűléséből.

## SZINHÁZ.

### Heti műsor:

Péntek: **Cassanova.** (Páratlan bérlet.)

Rózsa Sándor fölléptével.

Szombat: **Gasparone.** (Páros bérlet.)

Vasárnap délután: **János vitéz.** (Félhelyárakkal); este: **Falu rossza.** (Páratlan bérlet.) Rózsa Sándor fölléptével.

\*.\* **Gül Baba.** Szép számú közönség előtt, bosszantóan rossz előadásban láttuk viszont a mult színiévad nagysikerű operettjét. Szinte esodálat fogja el az embert, ha arra gondol, hogy hogyan is lehet ezt az operettet így előadni, de a cso-

dálat csakhamar bosszankodássá válik, ha az ember a karok fegyelmetlenségét látja. Ha egy darabot, mit már annyiszor adtak, még most is ily szép közönség néz végig, úgy az a közönség jobb előadásban kell, hogy részesedjen, pláne akkor, midőn ahhoz csak egy kis jóakarat kell.

## Mozaik.

### Fizetésemelés.

Legaktuálisabb ma a bér és fizetés-emelés. A mi fizetés, bér és napszám van a világon, azt mind emelik, ha lehet néha tényleg is, néha csak elméletben. Az örült körfogásnak úgy látszik, soha se lesz vége. Mert ha munkadíjak emelkednek, azonnal megdrágulnak a létszerek is; — most következik az új munkadíj és fizetés emelés; utánna megint még drágább lesz a világon minden. És ez így tart már jó régen; de bizonyos, hogy sokáig nem tarthat. A dologban pedig az a tragikum, hogy például a tisztviselői fizetés emelés soha se közelíti meg, soha se tart lépést az általános drágasággal.

Élénken jellemzi az esetet egy helybeli vasuti tisztviselő esete.

Kecskeméten tudvalevőleg mostanában sorozták az állami tisztviselőket a második lakbér osztályba.

Ennek következtében a tragikus sorsra jutott tisztviselő lakbér járuléka *negyven* koronával emelkedett; a házi gazdája azonban tekintettel az általános drágaságra s arra, hogy úgy is emelkedett a fizetés, fölemelte a vasuti hivatalnok lakbérét *hatvan* koronával.

A rosszul járt tisztviselő most kérvényt szándékozik beadni a közlekedésügyi miniszterhez, hogy ha istent ismernek, ne emeljék a fizetését, mert bizony Isten ráfizet.

### Az olvasnivaló.

Pista, a kecskeméti rikkanes király s egyben kedves kollegánk is, — mert a Közvélemény asztaltársaságnál „szerkesztő urnak“ szóltják — hűségesen árulgatja a „Kecskeméti Lapokat“ minden áldott nap.

A keddi hetipiac alkalmával is a piacon kínálta a jó portékát.

Egy szentkirályi magyar a kollégium előtt pipálgatott a kocsin üldögélve, várta az anyjukot, aki még egyetmást vásárolgatott.

Egyszer csak oda kiált az asszony a kocsinhoz:

— Ni ni apjuk! Most egy krajeár az ujság, nem úgy mint vasárnap, hogy kettő vót! . . . Vögyek-é belőle?

— Vegyél hát! — biztatja a magyar.

— Hányat?

— Ögye fenel! . . . *Vegyél vagy hatot, hogy legyen az egész héten mit olvasni.*

Pista pedig örömmel adta a hat darab keddi ujságot s szaladt tovább az üzlet után.

## NAPI HIREK.

### A márciusi évforduló.

Közeledik a nagy napnak, március tizenötödikének évfordulója, a mikor hangosabban, lázasabban dobban meg minden magyarnak a szíve, mert ez a nap olyan időkre, olyan jelenségekre emlékeztet, aminővel kevéssel találkozunk évezredes történetünkben. Ezen a napon, 59 esztendővel ezelőtt derengett fel újra a magyar szabadság hajnala, mely fényével beragyogta a Kárpátok völgyét s ragyogást, világosságot terjesztve maga körül, összeforrasztotta a hazának, ennek a vérel szentelt földnek az imádásig menő szeretetében.

Kecskemét város közönsége, mint a múltban mindig, az idén is hazafias érdelemmel, kegyelettel és magasán szárnyaló lelkesedéssel fog áldozni a visszaemlékezés oltárán s ünnepet ül március 15-én, zálogául és bizonyítékául annak, hogy a szabadság, egyenlőség és testvériség szent eszméit éppen úgy valja és úgy érzi lelkében, mint vallották és érezték a nagy idők nagy emberei Szívünk legnemesebb és leghálásabb érzelmeivel áldozunk az idej évfordulón is a tiszta hazaszeretet oltárán, hogy erőt merítsünk a további küzdelmekhez azokból a példákból, melyeket a visszaemlékezés nyújt s melyek soha el nem homályosuló fényvel ragyognak felénk a régmúltból.

○

Kecskemét, február 28.

— **Purim.** Izraelita polgártársaink ma ünneplik meg a purimot, mely ünnepek az a történelmi esemény az alapja, hogy a hatalmas Ahasverus király gonosz tanácsadója, Haman megharagudott a király feleségére, a szépséges Eszterre, aki zsidó volt s haragjába a zsidók kiirtását vette tervbe. Ahasverus azonban neszét vette a dolgnak s elrendelte, hogy a zsidók írtó hadjáratot indítsanak mindama népek ellen, akik rájuk törnek. Így is történt. A zsidók mint egy hatvanezer ember felkoncoltak, vagyonukat pedig záakmányul ejtették. Az utána való napon a zsidók nagy örömmünnepet ültek s ajándékokat küldöttek egymásnak. A tehetősebb zsidócsaládok még most is ezen a napon nyílt házat tartanak s gazdagon megvendéglik azokat, akik e napon felkeresik.

— **A városi törvény.** A törvényhatósági jogú városok elhatározták, hogy feliratot intéznek a képviselőházhoz és gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez, mely feliratban anyagi helyzetük javítását és külön városi törvény megalkotását, a városok anyagi viszonyainak már ismételtlen kilátásba helyezett rendezését, az állami közigazgatás költségeinek minden vonalon méltányosnak tartott megtérítését s végül a városok közigazgatását külön rendező több részről kidolgozott tervezet alapján alkotandó törvényjavaslat előterjesztését kéri.

— **Schreyer Sándor hangversenye.** Mint értesülünk Schreyer Sándor a világhírű hegedű- és gordonkaművész március 7-én a Kereskedelmi Kaszinóban hangversenyt fog tartani. Nagyvárosiasodunk hát ime, mert ilyen műélvezetben, amilyennel ez a hangverseny kecsget, Kecskemétieknek itthon nem igen lehet részük. A világhírű művész hangversenyével előlegezett kitüntetését bizonyára méltó pártfogással fogja honorálni a kecskeméti műértő közönség.

— **A Kossuth-bankok gyártója meghalt.** Londonban nemrégiben nevezetes és a magyarokat közelebről érdeklő ember halt meg. Az illető William Day, egyik legidősebb londoni nyomdász és kiadó cég főnöke volt. William Day ez előtt 43 évvel vette át atyjának nyomdáját 20 éves korában. A független magyar kormány 1848-ban Day-nal rendelte meg a magyar papíros pénzt s William Day lelkiismeretesen eleget is tett a megrendelésnek. Az osztrák császár e miatt pert indított ellene, de a pernek komolyabb következményei nem lettek. A 85 éves korában elhunyt derék nyomdász élete végéig lelkes híve volt a magyaroknak s nagy kegyelettel őrzött néhány Kossuth-bankót, melyek közül nagy ritkán egyet egyet legkedveltebb barátainak adott emlékül. Ezek azután még most is, mint egy hős nemzet szabadságküzdelmének emlékét, nagy becsben tartják az öt pengő forintokat.

— **Melyik lesz igaz?** Falb utóda: Bürgel Brunó szerint, ez év március hó

4 től 9-ig olyan kemény fagy lesz Közép Európában, mint aminek az 1906—7-iki télen még nem volt. A Meteor szerint pedig február 28-tól kezdve enyhére és állandóbbá változik az idő, míg március hó 7-ike ismét a változatos, csapadékos jelleget vezeti be. — No majd rálessük, hogy a jós versenyben ki lesz majd a győztes.

— **Helybeli táncitanító kitüntetése.** Bodnár Sándor táncitanítót a berlini táncakadémia tanári kara felszólította, hogy mutasson be néhány magyar táncot a berlini táncitanítóképző tanfolyamon. Bodnár Sándor elhatározása szerint valószínűleg a nagy héten fog ennek a kiténtető felhívásnak eleget tenni s többek között egy saját szerzeményű magyar táncot, a „Rákóczi vigadót” is befogja mutatni. A magyar táncitanítók közül tehát kecskeméti embert ért ez a dícsőség s a kecskemétieknek mégis az kell, a ki fővárosi; pedig a milyenk is van legalább olyan, mint a budapesti. — Bodnár Sándor különben március hó 4-én fogja megkezdeni itthon a tanítást a kath. egyház bérházának dísztermében, mert 3-án a kath. legényegylet tart a bérház termében felolvasó előadást.

— **A borpiacról.** A borpiacra arra a hírre, hogy a fagy Ausztriában a szőlővesszőkben nagy kárt okozott, élénk volt a kereslet s az árak javultak. A magyar borvidéken kevés a készlet s Ausztriából, Csehországból és Steyerországból sok vevő jelentkezik, minek folytán az árak is javultak. Homoki borért hektoliterenként 33—38, balatonvidékért 56—64 koronát, móri vidéki borért 40—48 koronát fizetnek. A meglévő borkészlet a hazai szükséglet kielégítésére is kevés, ami középszerű bor van, azt szinte elkapkodják, ellenben a tokaji bor iránt alig érdeklődnek a vevők.

— **Szervezkednek a szobacicák.** Hja, a nacaságák esőválthatják a fufrus fejüket: le kell nyelni a keserű pirulát. Az osztályharc sorompóba szólította a szakácsnőket és szobalányokat, azaz bocsánat: a házi munkásokat is. Nagyvárosban már megkezdtek a szervezkedést. Összejövetele rendeztek a Zöldfa-fogadóban, ahol természetes konyhai tündérek és a fitos orru, karesu szobacicák megvitatták az ő helyzetüket. Egyik szónokuk, aki különben igen tekintélyes terjedelmű szakácsné, haragosan villámlott a nacaságák ellen, akik nem veszik emberszámba a munkásaikat.

— **Nézzetek meg a cselédtörvényt** — dörögte félelmesen — ott olvashatjátok, hogy a cseléd a család tagjának tekintendő. Ki tekint minket a család tagjának is?

— **Az urfi** — szaladt ki a száján egy kis szobalánynak.

A szónok erőteljesen hangsúlyozta a szervezkedés fontosságát s beszéde igen élénk visszhangot keltett. Határozatot egyelőre nem hoztak a házi munkások, de a jelekből kétségtelenül megállapítható, hogy legközelebb az összes cselédek bér-emelést fognak követelni.

— **A föld.** Szabadka városa egyik nagyobb birtokát parcelláztatta s hosszabb bérletbe adta szegény embereknek Hermann Ottó, a magyar föld s a magyar nép hivatott tollú leírója, ez alkalomból levelet írt a szabadkai polgármesternek, melyben többek közt a következőket mondja:

„Én látom a vészt, mely szerencsétlen hazánkat fenyegeti; tudom, hogy csak akkor küzdheti le, ha minden csepp véréért megtartja, megszaportja; nem engedi meg, hogy gonosz nyomás alatt elfolyjon messze idegenbe. Lelkem megfürdik, vigasztalódik azokban a szép és igaz szavakban: „a város mint egy élébe ment azoknak, akik föld után vágyva, földet óhajtottak vásárolni; élébe ment és megkötötte az anyaföldhöz azokat, a kik e nélkül tán vándorbotot vettek volna

s kivándoroltak volna messze idegenbe.” Ezt nevezem én az igazi magyar nemzeti politikának, mely a nép ősi hajlamaival számolva, módot nyújt a megtelepedésre, az alkotásra.”

Mély igazságot tartalmazó szavak ezek, méltók a megszívletésre. Még Kecskeméten is.

— **Makacs öngyilkos.** Egy fiatal 13 éves gyerek akarta magát eldobni életét mindenáron meggondolatlanul. E hó 25-én Búzás János 13 éves parasztfiú apjának máriahegyi lakásán marólugot ivott öngyilkossági szándékból, de oly keveset bírt lenyelni, hogy a gyors orvosi segély közbejötté miatt is sérülései nem nem lettek életveszedelmesek. Hanem a fiú mindenáron meg akart halni és ma reggel fejfel a kutba ugrott. Szerencsére édes apja észre vette és nagy erőfeszítéssel kimentette ájult fiát. Több sérülése miatt, amelyek azonban nem életveszedélyesek, a városi kórházba szállították. Öngyilkosságának okául azt adja elő, hogy fél a nyári munkától.

— **Kecskeméti specialitások.** Megirtuk a múltkor, hogy a keddi közgyűlésen egy nevezetes híres városi specialitás felett huzták meg a halálharangot. Nem kell búsulni, marad itt még elég. Télen a csúszos utak, nyáron a feneketlen por, éjjelenként a korom sötét utcák stb. mind egy-egy nevezetes tartozéka Kecskemét városának. Most éppen az árvizek korszakát éljük. Nem közönséges helyrajzi ismeretekkel kell annak a halandónak birtania, aki most elakar jutni valahová a nélkül, hogy cipője legalább háromszor bokáig meg ne merüljön. A folyókák ugy vannak megalkotva — tisztelet a kivételnek — hogy nagy bőséggel ontják a hóvizet — járdákra. Hiszen elismerjük, hogy rendes esatornázás nélkül ezeken az állapotokon gyökeresen nem lehet segíteni, de hogy minden tavasszal és ősszel bokáig járjunk a vízben, az még sem járja.

— **A gyilkos kocsislegény.** A borbási véres dráma ma befejezést nyert. A szerencsétlen Fazekas Sándor, kinek gyilkosa vasvillája a fején ejtett súlyos sebet, ma kiszenvedett. Holttestét a kir. ügyészség rendelkezése ma délután boncolták fel a városi kórházban dr. Damó és dr. Kecskeméti törvényszéki orvosok. A boncolás kétséget kizárólag a szenvedett sérüléseket állapította meg a bekövetkezett halál okául.

— **A virilizmus.** Annak idején mi is megemlékeztünk Sopron városának a törvényhatóságokhoz intézett átiratáról, melyben a virilizmus eltörlése mellett törpácát s hasonló szellemű felirat megtételére kér fel. Mint Temesvárról írják, ott ma határozottak az átirat felélt s a törvényhatóság egyhangulag a virilizmus fenntartása mellett foglalt állást.

— **A vasutasok megjutalmazása.** A kormány tudvalevőleg fél millió koroná jutalmat engedélyezett a vasutasoknak a téli tulerős forgalom lebonyolításáért. — Mint értesülünk, a jutalmazásokat a kereskedelmi miniszter sürgős intézkedése folytán már legközelebb megkapják a vasutasok, a kik nem igen örülnek, mert a megjutalmazásban csak fizetésrendezésük elodázását látják.

— **Kisipar és a katona-bakancs.** A esizmadia iparosok kérelmére és a kereskedelmi miniszter közbenjárására a hadügyminiszter hozzájárult ahhoz, hogy a közös hadsereg részére szükséges évenként 345 ezer korona értékű képviselő lábbelik egy részét négy éven keresztül kisiparosok szállítsák. Az évi szükséglet bizonyos százalékát azok a lábbelik készítő iparosok fogják kapni, akik a szegedi kereskedelmi és iparkamara területén laknak.

# Gyulai Károly

épület- és műlakatos, városi kútmester  
Kecskeméten, Csongrádi-nagy-útcza 1. szám.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy  
Kecskeméten, Csongrádi-nagy-útcza 1. szám alatti  
műhelyemben

Walser Ferencz tűzoltási szerek és szivattyúk gyára, harang- és  
fémöntöde budapesti czég elismert

szivattyú gyártmányaiból  
raktárt létesítettem.

Raktáron tartok:

dús választékban, jutányos árak mellett, azonnali szállításra szivó szivattyúkat, szivó és emelő szivattyúkat, szivó és nyomó szivattyúkat, szivó és fecskendező szivattyúkat, emelő, valamint lendkerék hajtásra, továbbá építkezési szivattyúkat, cséplőgép fecskendőket, úgyszintén különféle szivattyúhoz szükséges alkatrészeket. A szivattyúk kifogástalan szerkezetűek és a felhasznált anyagok jószágért szavatolok, ezenkívül pedig elvállalom a szivattyúk helyszíni szerelését, régi szivattyúk javítását, valamint mindennemű épület- és műlakatos munkát. Amidőn a raktáron álló szivattyúk megtekintésére a n. é. közönség nagybecsű figyelmét felhívom és megtisztelő pártfogását kérem, — ajánlom magam

kiváló tisztelettel:

5124-30-1

**Gyulai Károly.**

## Eladó

szőlőkerítkezés és lugashoz alkalmas 2 éves vágású száraz akácza-oszlopok 2½ méter hosszúságban. Továbbá 125 és 150 cm. hosszú akácza-szőlőkarók.

Ugyanott eladó 3 hektó törkölypálka. — Értekezhetni a tulajdonos Dékány Imrével, V. tized, Zöldkert-utca 79. szám alatti lakásán és a köncsögi birtokán. 5114-6-3

## Kiadó lakás.

VII. tized, Czollner-tér 28. számú házban egy lakás, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha, mosókonyha, pincze és üvegezett folyosóból — a szobák parkettezve és villanyvilágítással vannak ellátva — folyó évi május lére bérbeadó. Értekezhetni VII. tized, Kátana József-utca 30. szám alatt Bartha Gergely állatorvos ural 5069-7-14

## Kiadó úri lakás!

V. tized, Tehén-utca 267. számú ház, mely áll: 4 szoba, konyha, éléskamra, pincze, fűskamrából, szép fás udvarral, villanyvilágítás és jó ivóvízű kúttal — folyó évi május 1-ére bérbeadó. Értekezhetni Ábel István vendéglőssel, III. tized, 159. szám alatt. 5011-12-10

## Eladó ház.

V. tized, Tehén-utca 268. sz. alatt ujonnan épült szép, modern HÁZ, mely áll 3 szoba, üvegezett folyosó, egy konyha, éléstár, 2 lóra való stálló, kocsiszín, szivattyús kút és egy nyári konyhából, szabad kézből örökön eladó. Értekezhetni a tulajdonossal: VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 194. szám alatt. 5110-20-3

Néhai Végh József hagyatékához tartozó I. tized, Halasi-nagy-utca 21. sz. ház, az Uri-hegyben egy jókarban levő szőlő szabadkézből eladó.

Bővebbet a fent nevezett háznál, vagy a IV. tized, Nagykörösi-utca 17. sz. alatt Szabó Lajos czipésznel. A háznál levő bútorok, stb. ingóságok f. évi márczius hó 5-én, kedden délelőtt 10 órakor fognak az I. tized, Halasi-nagy-utca 21. számú háznál árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett eladatni. 5123-3-1

## Házhelyek kiosztása.

A Vágóközön, közvetlenül a Mária-város alatt, 18 ház hely a városi tanács által jóváhagyott részletekben szabadkézből eladó.

Az egyes ház helyeken levő szőlők, valamint élőfák is mind érintetlenül maradnak és rögtön a vevő tulajdonába mennek át.

Közelebbi felvilágosításokkal szolgál alulirott, akinél a térkép is megtekinthető, a fizetési feltételek megtudhatóak s a vétel eszközölhető.

## Grosz Ignác

liszt-, sö- és korpa raktára, két templomköz.

## Gyümölcsfák eladása

tavaszi kiültetésre.

Nagymennyiségű gyertyaegyes 3-4 éves nemes gyümölcsfa kerül eladásra jutányos árért a helybeli Műkertben, u. m.: Kajszi, Körte, Alma, Cseresnye, Meggy, Szilva, Birs, Naspolya, valamint Diszfák, Diszcseserjék, Fenyő- és Thuja-féskák, 6-8 éves Machónia-bokrok, Borostyán és szegélynek való Buxusok — Cserepes virágok és mindennemű virágpalánták, nemkülönben virágesokrok és koszorúk készítésére elvállalom méltányos árakért Kecskeméten.

Tisztelettel:

Bajnóczy Károly városi főkertész.

Telefon: 89. szám.

Tessék árjegyzéket kérni.

## Táncz- és testképző-tanfolyam.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy tanításomat márczius 4-én, kedden kezdem meg. Tanítási helyül a rkath egyház bérház dísztermét sikerült megnyernem, mint e czéla legalkalmasabbat, mivel az addigi helység, az ev. ref. egyház tornaterme iskolai czélokra teljesen el lett foglalva.

Ezzel kapcsolatos tisztelettel hozom az érdeklődő szülők tudomására, hogy magán csoportok tanítását is elvállalom, miért is kérem mindazon szülőket, kik külön csoportot óhajtanak, valamint azokat, kik a részletek iránt érdeklődnek, hogy nálam jelentkezzenek Homoki-utca 50. szám alatt.

Kellő számú jelentkező részére esti tanfolyamot is nyitok.

A tanfolyamon a gentrybostont is tanítom.

Kecskemét, 1907. február hó.

**Bodnár Sándor**

több tan- és nevelő-intézet okleveles táncitanítója.

## Pfaff-varrógépek



Eredeti  
az állványokban golyós-csapágyakkal  
legszebb varrásra,  
himzésre és stoppolásra  
kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

**Téby Lajos** mechanikusnál  
Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben,  
III. tized, Koháry utca 194. sz.